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- MINISTERSTVO SKOLSTVI OP Vzdélavani
EVROPSKA UNIE v MLADEZE A TELOVYCHOVY pro konkurenceschopnost

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

ELEKTRONIKA

1. Usmérnovani a vyhlazovani st fidaveého nap éti

a. jednocestné usm érnéni

Do obvodu stfidavého proudu sériové pfipojime diodu. Prochazi ji proud jen v kladnych pullperiodach
vstupniho stfidavého napéti, kdezto v zapornych pulperiodach napéti obvodem proud neprochazi.
Vystupni napéti na pracovnim rezistoru je stejnosmérné. Nastalo usmérnéni stfidavého proudu, pficemz
se vyuziva jen polovina periody stfidavého napéti. Dioda pracuje jako jednocestny usmérfiovaé a
obvodem prochazi stejnosmérny proud.
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Obrazek 1
usmerneéneé napéti
. —— ¥
v stfidavé napéti
proud

U jednocestného usmeérnovace neni vyuzita jedna polovina usmérnéného stfidavého napéti, proto se v
technické praxi vyuzivaji usmérfiovace s vice diodami.
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b. dvoucestny usm érnovac

Zde se energie vyuziva v obou polovinach periody, viz graf.
usmernene napeti

Obrazek 2

e . ., O
stridave napéti

i) dvoucestny usm érrnovac transformatorem

Vyuzivaji se dvé diody a transformétor s dvojitym sekundarnim vinutim. Jestlize je v prvni pulperiodé aktivni
vstup A, dioda B je propustnd. Béhem této pllperiody diodou E proud neprochéazi. V druhé pulperiodé je situace
obracena. Proud prochazejici rezistorem ma v obou pulperiodach stejny smér a kolisa. Vyhodou by mohlo byt

oddéleni primarniho a sekundarniho okruhu (v oboru lékafstvi) nebo zména napéti (transforméator), nevyhodou je
ztrata ¢asti energie (transforméator). .
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vystup stej. nap.

vstup
stf.nap.
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ii) dvoucestny usm érriovac¢ s Graetzovym zapojenim

Ctyfi diody jsou usporadany podle obrazku. Dvojicemi diod 1 a 2, 3 a 4 st¥idavé prochazi proud.
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vstup vystup
sti.napéti stejn.napéti
E
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c. vyhlazeni
Pro ziskani stabilniho stejnosmérného napéti je nutné vyhlazovani. Toho se dosahuje pomoci
kondenzatoru s kapacitou 16mF a vice, ktery pfipojime paralelné k vystupu usmérnovace. V kladnych
pulperiodach se kondenzator nabiji a v zapornych se pres rezistor vybiji. Kondenzatorem se napéti z¢asti
vyhladi. Vyhlazeni je tim G¢innéjsi, ¢im je vétSi kapacita kondenzétoru, vice kondenzatord, popf. civek.
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Obrazek 3
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Tranzistory

Viz pracovni list Elektricky proud, ¢ast Polovodice.

Zesilova €e
Zakladni elektronicky systém +
vstupni zafizent, vstupni elektricky vystupni vystupni zafizent,
napf. mikrofon napeti obvod napeti napf. reproduktor
Poznamka:
. Zafizeni, které méni signaly z jedné formy na jinou (napf. zvukovy na elektricky), se nazyvaji ménice.
. Vstupni signal maze byt velmi slaby (mé& malou amplitudu), ale pomoci el. obvodi je mozné jej zesilit.

K tomu se pouzivaji zesilovace.

vystupni napéti , ,
ySTpni nap = zesileni

vstupni napéti

Priklad: tranzistorovy zesilovaé — nejCastéji se vyuZziva zapojeni se spoleénym emitorem. Nastava zde

tranzistorovy jev, kdy malé napéti v obvodu baze vzbuzuje proud, ktery je pfi¢inou mnohokrat vétSiho
proudu v obvodu kolektorovém.
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(e

O_

TENTO PROJEKT JE SPOLUFINANCOVAN EVROPSKYM SOCIALNIM FONDEM A STATNIM ROZPOCTEM CESKE REPUBLIKY
-4- ELEKTRONIKA



N -

* X % U
* * -~
* * L]
* *
* %k
" MINISTERSTVO SKOLSTVI OP Vzdélavani
EVROPSKA UNIE v MLADEZE A TELOVYCHOVY pro konkurenceschopnost

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

Dokondi grafy:

I A Ucea

is = f(t) uz = f(t)
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4. Integrované obvody (10)

Integrované obvody jsou charakteristické tim, Ze v kiemikové desti¢ce malého rozméru (ne vice nez 5 mm® a
tloustce 0,5 mm), tzv. Cipu, je vytvoren cely funkéni elektronicky systém, obsahujici velké mnoZzstvi tranzistord,
diod, rezistort, kondenzatord a dalSich soucastek, které jsou navzajem spojeny tenkymi hlinikovymi pasky.

a) Analogové 10 (linearni)

Zahrnuji obvody typu operacni zesilova¢. Zpracovavaji signaly, které predstavuji takové fyzikalni veli€iny, jako je
napf. intenzita zvuku, které se méni plynule a nepretrzité v rozmezi hodnot mezi maximem a minimem.

+ A
_ . signal

Nacrtni priklad analogového signalu:

0 >
¢as
b) Digitalni 10 + A

signal

Nacrtni priklad digitalniho signalu:

0 >
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Digitalni 10 — pro zpracovani ¢islicového (digitalniho) signalu. Takovy signdl je tvofen sledem impulzd napéti, které
se meéni skokem mezi dvéma hodnotami. Niz8i hodnota predstavuje tzv. logickou nulu a vyssi hodnota
logickou jedni¢ku. Proménnd veli¢ina nabyva jedné ze dvou hodnot. Signal se zpracovava pomoci
logickych operaci zprostfedkovanych tzv. hradly (viz dale).

Signaly mohou byt vysilany jako zmény napéti ve vodi€i nebo jako svételné impulzy optickym vlidknem.

Digitalni 10 najdeme v obvodech jako logicka hradla, astabilni a bistabilni klopné obvody, s€itacky, ¢itace, paméti a
mikroprocesory, které jsou pfedmétem elektroniky.

Dva hlavni typy digitalnich 10:
i) TTL (Transistor-Transistor-Logic) — vyuziva ploSné tranzistory

ii) CMOS — znamena doplnujici se kov-oxid polovodi¢ — zaloZeno na tranzistoru typu FET (Field Effect Transistors)

Poznamka:

Analogov é - digitalni p Fevodnik prevadi informace v analogové podobé na podobu digitéalni jesté pfed tim, nez se
informace dale zpracovéavaji digitalnim pocita¢em. Tento proces pfevadi analogové napéti na Cislo (slozené z 8 bitt),
které mGze byt reprezentovano fetézcem pulza.

Pokud budeme pouZzivat osmi - bitové &islo k vyjadieni mozné hodnoty signalu, maze mit signal jednu z 2° = 256
moznych hodnot, od 0000 0000 do 1111 1111.

LOGICKA HRADLA

Informace z obrovské Skaly zdroji (snimace, klavesnice ...) mohou byt kédovany v binarni podobé a predany jako
série pulsu, a poté zpracovavany pomoci elektrickych obvodl sestavenych z hradel.

Logickd hradla jsou schopna provadét jednoducha rozhodnuti o vystupu na zakladé jednoho nebo vice vstupu.
Priklady: NOT gate neboli invertor, NOR gate, OR gate, AND gate, NAND gate...

Pouziti: kapesni kalkulacky, systémy pro sledovani a fizeni vykonnosti automobill, mikrovinné trouby, pocitace,
roboty, pramyslové Fidici systémy, v telekomunikacich ...

Viz dalSi material (1): Logicka hradla
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